

Очерк истории Шадринского индустриально-педагогического техникума

В начале 1930-х годов переход к крупному земледелию, механизация производства по-новому поставили проблему подготовки специалистов сельского хозяйства. Потребовались не только агрономы, землемеры, ветеринары, но и такие специалисты, каких не было прежде — механизаторы.

Приказом Челябинского областного земельного отдела 29 октября 1934 года в Шадринске открывается школа комбайнеров. Школе были переданы здание клуба им. Сталина по ул. Октябрьской, 134, где разместилось общежитие курсантов и жилой дом купца Ушкова по ул. Луначарского, 1, где разместился учебный корпус. Квартиры для преподавателей и мастеров производственного обучения, столовая и мастерские арендовались у горкомхоза и находились в разных местах города. [1]

Директором школы был назначен Малков Николай Сергеевич. За очень короткий срок, два месяца, ему удалось провести ремонт и подготовку зданий к приему курсантов. Заместитель директора по учебной работе Ланин Григорий Федорович, подготовил набор курсантов, проведение вступительных экзаменов и начало занятий. [2]

Для поступления в школу требовалась справка-рекомендация директора МТС, характеристика и медицинская справка. Все документы оформлялись на одном листе бумаги, часто оберточной или бланковой.

Поступающие, большинство из которых имели образование 1-2 класса или ликбез, выполняли задание по арифметике (4-е действия арифметики) и писали сочинение на тему «Мой рабочий день». [3]

Учебные занятия начались в январе 1935 года. Рабочий день начинался в 6 часов утра, а учебные занятия шли с 8 часов утра до 18 часов с одним перерывом на обед.

Срок обучения в школе был определен в 6 месяцев. За это время курсанты изучали арифметику, родной язык, агротехнику, устройство трактора и комбайна, учились вождению, обслуживанию и ремонту комбайна, слесарному и кузнечному делу. В учебный план был введен предмет «Политика партии в сельском хозяйстве».

Преподавателями работали грамотные и опытные выпускники институтов и техникумов. Так, агротехнику преподавала Анисимова Глафира Алексеевна, выпускница Омского сельскохозяйственного института. Комбайн, как теорию так и практику вел выпускник Московского института механизации и электрификации сельского хозяйства, инженер-механик Кофман Виталий Ильич. Ланин Григорий Федорович, выпускник Петуховского техникума механизации и электрификации с/хозяйства преподавал тракторы.

Летом 1935 г. школу комбайнеров окончили более 200 курсантов, многие из них были руководителями хозяйств: Вакушин И. М., председатель колхоза из Шадринского района; Антропов Г. В., бригадир полеводческой бригады из Частоозерского района; Петров С. Я., председатель колхоза из Варгашинского района и др. [4]

В 1937 году в школе обучалось уже 576 курсантов.[5] Улучшилась и материальная база школы, ей было передано оборудование из МТС Шадринского и Каргапольского районов. Для обучения вождению и ремонту школа имела несколько тракторов ЧТЗ, СТЗ-Нати, автомашины ГАЗ-АА – знаменитые полуторки. Кроме того школа имела сеялки, веялки, культиваторы, тракторные тележки, сноповязалку.

13 сентября 1940 года Шадринская школа комбайнеров преобразована в школу механизации сельского хозяйства [6]. В школе работает 15 преподавателей и мастеров производственного обучения, из них два инженера сельского хозяйства, один агроном, два педагога и несколько техников-механиков [7].

Начавшаяся Великая Отечественная война в корне изменила жизнь школы. Было сокращено количество групп курсантов, многие преподаватели, мастера производственного обучения и курсанты во главе с директором Макаровым были призваны в армию [8].

Школа была переведена в село Барневское, а ее прежний корпус и общежитие были переданы военным подразделениям. Школе выделен участок земли для создания подсобного хозяйства, на полях которого выращивали овес, горох, пшеницу, картофель и корнеплоды, а собранный урожай шел на питание курсантов.

В это трудное время школу возглавил Хомутов Григорий Илларионович, выпускник Петуховского техникума механизации и электрификации сельского хозяйства, ранее работавший преподавателем и завучем школы [9].

Только за 1945 год в школе механизации было подготовлено 44 бригадира тракторных бригад, 84 тракториста, открыты курсы повышения квалификации бригадиров тракторных бригад [10].

Увеличился и набор курсантов, всего в 1945 году было принято на учебу 382 курсанта [11].

В 1946 году в школе обучается 18 учебных групп. Школа располагала учебным корпусом, мастерскими, столовой и общежитием в здании Спасо-Преображенского собора, т.к. общежитие по ул. Октябрьской, 134 было передано мужской семилетней школе № 14. Для практического обучения имелось 5 тракторов, 2 комбайна, автомобиль ЗИС-5.

Слесарное дело преподавал Бронский Анатолий Дмитриевич, позднее директор школы. Мастером столярного дела был назначен участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Красной Звезды Хлестов Иосиф Васильевич. С 1944 года мастером кузнечного дела работал участник войны Ковелин Дмитрий Михайлович [12].

В 1949-1950 гг. в школе обучалось 514 курсантов, а учебный год начинали после окончания уборочной компании в хозяйствах области, т.е. с 1 октября. В школе готовили шоферов, комбайнеров, трактористов и бригадиров тракторных бригад. В марте 1950 года была сформирована группа для подготовки радистов-диспетчеров [13].

Для практического обучения курсантов появилась новая техника: тракторы ДТ-54, автомобиль ГАЗ-51, ГАЗ-ММ, ЗИС-5, ЗИС-150, комбайны «Сталинец» [14].

1 января 1954 года школа реорганизована в Шадринское училище механизации сельского хозяйства №12 с подчинением Курганскому областному управлению трудовых резервов [15].

Повышается образовательный и методический уровень коллектива преподавателей и мастеров производственного обучения. На работу в училище пришли выпускники вузов страны, среди них Прохоров Алексей Петрович, выпускник Томского индустриального института, Беляев Юрий Сергеевич, выпускник Воронежского индустриального института. Мастером, а затем заместителем директора пришел работать участник Великой Отечественной войны, выпускник Шадринского автомеханического техникума Кокшаров Владимир Георгиевич, отдавший делу воспитания специалистов профтехобразования более 40 лет.

Растущее учебное заведение остро нуждалось в реконструкции учебно-производственной базы. Решено было создавать ее заново на территории подсобного хозяйства за деревней Осеевой.

В 1960 году директором училища становится опытный и инициативный руководитель, хороший организатор и душа строительства нового учебного городка, выпускник Саратовского института механизации сельского хозяйства Луданов Михаил Григорьевич (1914-1980 гг.)

В 1960 году хозяйственным способом на территории подсобного хозяйства за деревней Осеевой были построены корпус лабораторно-практических занятий по комбайнам площадью 700 м², корпус лабораторно-практических занятий по тракторам площадью 470 м², спальня на 100 мест, 2-х этажный корпус площадью 600 м² [16]. Начато строительство нового учебного корпуса на 240 мест, столовой, гаражей и складов. На вновь созданной учебной базе летом 1964 года открывается индустриально-педагогический техникум для подготовки мастеров производственного обучения системы профтехобразования. Первый набор в техникум состоялся в августе 1964 года. В то время готовили специалистов только по одной специальности: техник-механик, мастер производственного обучения. Одновременно продолжалась подготовка шоферов, трактористов и комбайнеров. С 1968 года появляется еще одна специальность – техник-строитель. Специалистом-мастером группы строителей становится Кашина Валентина Сергеевна. А бессменным классным руководителем строительных групп становится Пырьева Галина Михайловна. Продолжается строительство на территории учебного городка. Построены главный учебный корпус на 950 мест, благоустроенное 5-ти этажное общежитие, столовая, спортивный комплекс. Техникум стал хорошей базой подготовки специалистов со средне-техническим образованием для училищ профтехобразования Курганской области.

В настоящее время учебный городок занимает площадь в 29 га, на его территории 19 учебных и хозяйственных зданий, газовая котельная. В техникуме обучается более 600 студентов на дневном и заочном отделениях.

Подготовкой специалистов занимается педагогический коллектив накопивший богатый методический опыт.

Выпускники училища и техникума достойно трудились и трудятся в народном хозяйстве страны, а коллективы Шатровского и Чумлякского училищ механизации сельского хозяйства в полном составе являются выпускниками Шадринского индустриально-педагогического техникума.

Источники

- ¹ ГАШ. Государственный архив в Шадринске. Ф. 542. Оп.1 д.7 л.1;
- ² ГАШ. Ф. 542. д. 7 оп. 1 л. 1, 2, 22, 23, 30, 31, 34, 35;
- ³ ГАШ. Ф. 542. д. 11 оп. 2 л. 1;
- ⁴ ГАШ. Ф. 542. д. 11 оп.1 л. 1-3;
- ⁵ ГАШ. Ф. 542. д. 6 оп. 1 л. 473;
- ⁶ ГАШ. Ф. 542. д. 46 оп. 1 л. 6;
- ⁷ ГАШ. Ф. 542. д. 11 оп. 1 л. 23;
- ⁸ Там же, л. 20;
- ⁹ Там же, л. 23;
- ¹⁰ Там же, л. 3;
- ¹¹ Там же, л. 4;
- ¹² Там же, л. 32;
- ¹³ ГАШ. Ф. 542. д. 4 оп. 6 л. 54-55;
- ¹⁴ Там же, л. 116-119;
- ¹⁵ Там же, л. 1-3;
- ¹⁶ Отчет директора училища механизации М.Г. Луданова за 1960 г.

1995 г.